

## 20171224 第13課 拯救主降生

經文：腓立比書 2：5~11

金句：：你們要以基督耶穌的心為心。(腓立比書 2：5)

### 經文研究：腓立比書 2：5~11

2：5 你們要以基督耶穌的心為心：

腓 2：5~11 的這段經文，極可能是早期教會中所流傳的一首詩歌。保羅採用後並加以潤飾，來表達他對基督信仰和對耶穌基督的頌讚。

這句的直譯是「應當讓基督耶穌裡面的心思，也存在你們裡面」。

「基督」：意思是承受膏油的、受膏者，為希伯來文「彌賽亞」的希臘文翻譯。由於古代猶太人封立君王、祭司時，會在受封立者的頭上行抹油的儀式，故受封者被稱為受膏者。

「耶穌」：希伯來文「約書亞」的希臘文翻譯，意思是「上主是拯救」。

2：6 他原有上帝的本質，卻沒有濫用跟上帝同等的特權。

「有上帝的本質」：和合本譯為「有上帝的形像」。由於形像一詞有時會讓人誤解為外表，因此現代中文譯本翻譯為本質，這裡指的是原本已經存在的實體，也就是耶穌基督的神性。

「濫用跟上帝同等的特權」：耶穌為了順服上帝旨意，服事、拯救世人，願意放棄自己屬於上帝的地位，以及與上帝相襯之權利。

2：7 相反地，他自願放棄一切，取了奴僕的本質。他成為人，以人的形體出現。

「放棄」：在和合本是用虛己，在台語版是用「摒空（pià -khang）」，天主教思高聖經版本則用空虛。原希臘文動詞則是指已經倒空了，意思就是將一支瓶子裡面的東西都傾倒出來，不再裝有任何東西。在這裡，不是指耶穌捨棄自己的神性，而是撇下他天上的榮耀，謙卑順服成為真正的人。

「取了奴僕的本質」：在此強調耶穌乃是全然順服，就像僕人忠實地順服主人的意念般，如此地順服上帝的旨意。

「成為人」：上帝為了拯救世人，因而以人的形體出現，親嚐人類的苦難。耶穌道成肉身以人的樣式來到世上，讓人們可以在生命的苦難中經驗到上帝的同在。耶穌藉由生而為人來親自體嚐了世上的苦難。

因此這節經文我們可以這麼理解，耶穌基督藉著取了奴僕本質來倒空自己；他以人的形像出現，但仍然保留他原有的上帝本質。

2：8 他自甘卑微，順服至死，且死在十字架上。

「自甘卑微」：指耶穌自我降卑到極點。在當時，無論猶太人還是外邦人，十字架是加在叛國罪犯、奴隸、重罪犯身上的死刑，因此刑罰過程及結果，都極為羞辱受刑人。

「順服致死」：古時候僕人不能對主人所說的話表示任何意見，就算他明明知道主人要求他去做的事會帶來生命危險，然而身為奴隸並沒有選擇的餘地，唯有順服主人的命令去做。

「死在十字架上」：十字架的刑罰是當時最殘酷的處死方式。然而耶穌因為徹底順服上帝的旨意，所以甘願殞命於如此悲慘不堪的刑罰。

2：9 因此，上帝高舉他，及於至高，賜給他那超越萬名的名號。

「上帝高舉他，及於至高」：這裡並不是說上帝提升耶穌的地位比之前還高，而是耶穌再次恢復他原先就擁有的榮耀，也就是為了降世為人而放棄的至高榮耀。

「超越萬名的名號」：名字代表著一個人的身分，名號更是表彰這個人的地位。所以「主耶穌基督」這個名號，所表示象徵的是「超越天上、地上和地底下一切所有的榮耀職分與地位」。

2：10 為要尊崇耶穌的名，天上、人間，和地底下的眾生都得向他下拜，

「尊崇耶穌的名」：「耶穌」在猶太人中是非常普遍的名字。在這裡特別指稱前文所提那超越萬有的「名」。

「天上、人間，和地底下的眾生」：當時的人相信宇宙分成3層，其中神明位在天上，人類住在人間，死去的人則到地底下的黑暗世界。這裡是表明耶穌基督掌管宇宙所有領域的權勢（參太 28：18；弗 1：21~22）。

2：11 眾口要宣認：耶穌基督是主，同頌父上帝的榮耀。

「眾口要宣認：耶穌基督是主」：羅馬帝國時代只有皇帝被稱為主，誰稱呼耶穌基督是主，都要付出生命的代價。但是保羅在這裡很清楚地告訴讀者，藉由耶穌的受苦與復活，天上、人間、整個宇宙都要齊聲歡呼、宣告「耶穌基督是上主」，當耶穌受敬拜時，上帝也同受榮耀。

## 信息：拯救主降生

### 聖誕節的主角是誰？

最近這一個月以來，我們在大街小巷裡最常聽到的音樂，大概是「叮叮噹、叮叮噹，鈴聲多響亮……」之類的聖誕歌曲。而在各種廣告中最常出現的主角，大多都是白髮長鬚、穿著紅衣、紅褲，一副樂呵呵模樣的聖誕老公公，正在大力推銷年終聖誕大特賣哩！

但是當我們在百貨公司、大型賣場裡，看見充滿聖誕氣息的華麗裝飾，或是在教會、家裡布置起亮麗的聖誕樹、美麗的聖誕環的時候，是否曾想過：「誰才是聖誕節的主角呢？」是通俗聖誕歌曲所說那位一穿著紅衣褲、駕著雪橇、經過原野、渡過小橋、帶來禮物的聖誕老公公？還是那位爲了愛而降世爲人，爲世人犧牲性命的上帝之子—耶穌基督呢？

其實，耶穌基督並不是姓耶名穌，甚至連耶穌這個名字，還是希伯來文約書亞的希臘音譯，意思是「上主是拯救」。很多時候我們會聽到有些人將聖誕節說成是耶誕節，看起來耶誕節似乎指的是耶穌誕生的節日，但是耶誕節這個名稱，其實卻把耶穌這個名字背後所蘊涵「從上帝而來，成爲拯救世人的那一位」的意義給忽略了。

### 耶穌的心—謙卑自己，爲愛降生

今天的金句，是保羅寫信給腓立比教會信徒時勸勉他們的話：「你們當以基督耶穌的心爲心。」(腓 2：5)。

耶穌基督的心思意念是什麼呢？我們可以從聖經裡看見，他的一生充滿愛與憐恤。在他傳揚上帝國福音這3年多的期間裡，他關懷弱勢者，憐憫身體病痛、心靈悲傷的人。他醫治他們，四處傳講上帝國的福音，讓世人知道上帝要拯救他們；他甚至甘願犧牲自己的生命，來完成上帝拯救的計畫。

爲什麼保羅提醒腓立比教會的信徒要「以基督耶穌的心爲心」呢？原來當時腓立比教會發生了一些事情而導致教會內部發生爭執。之所以會發生爭執、甚至分裂，主要原因在於很多人把自己看得比別人重要，因而輕視、冷漠、不關心別人(參腓 2：3~4)。保羅很愛這間他在歐洲所建立的第一間教會，因此他告訴腓立比教會的信徒們，要有相同的心志，不要自高自傲；不要只顧自己，也要關心別人。他要腓立比教會信徒們知道最重要的一件事，那就是既然我們都稱自己是基督徒，就是耶穌基督的學生，要以耶穌爲榜樣來學習，把「耶穌基督的心思意念」當成自己的意念，在生活中努力實行。

保羅勸勉腓立比教會的信徒們，耶穌原有上帝的本質，身為上帝之子，他擁有上帝的神性。照理來說，地位崇高、令人景仰的聖子耶穌基督降臨到世間，應該是以雷霆萬鈞、撼動世人的光榮姿態出現才對！但是聖經記載耶穌降生來到世上的經過，卻沒有看到他降生在富麗堂皇的王宮，反而是卑微的客棧馬房裡、被白布巾包裹，並且以馬槽為搖籃乖乖地安睡著（參路2：7）。這就是救世主降生時的情況？未免太不風光了！救世主的光環簡直是黯淡到令人不忍卒睹。

### 耶穌的心—十字架上犧牲的愛

耶穌這位「救世主」降生的情景一點兒也不偉大，甚至「落漆」到讓人覺得好淒涼，跟我們所想像的神奇情景實在是相差太多了。但是若深入地去思考，就會發現這樣的情景，更能夠讓我們感受到耶穌基督的不平凡與偉大。

耶穌基督是上帝的兒子，在他身上有屬於上帝的尊貴與榮耀；然而他卻甘願將他的神性倒空、犧牲自己屬神的權利，以人的形像來到世上，為要完成上帝拯救世人的計畫。他來到世上，和世人一樣受到時間、空間、身體等種種限制，甚至謙卑、順服上帝的旨意，甘願承受肉體的痛苦和眾人的羞辱而被釘死在十字架上，犧牲生命、洗清了世人的罪。

幸好十字架上的事蹟，並不是耶穌為我們犧牲生命之後就結束了。耶穌基督釘死在十字架上，完成上帝救贖世人的任務。因此上帝讓他在第三天從死裡復活，彰顯了上帝的榮耀與能力，帶來永恆生命的盼望。

### 學習「以耶穌基督的心為心」

今天是聖誕節期的「平安夜」，有許多教會在這天晚上舉行慶祝晚會。在慶祝晚會中，或許有準備許多美味的餐點、精采的表演節目或是豐富有趣的摸彩獎品，但是我們要知道，這些都不是我們慶祝聖誕節的目的！

當我們在慶祝聖誕節的時候，應該要時時刻刻地思想耶穌基督。他出生來到世上，四處傳揚上帝國的福音，憐憫、醫治人們的痛苦，犧牲自己被釘死在十字架上。而在教會歷史中，也有很多聖徒學習「以耶穌基督的心為心」，並且化為具體行動而受到後人的記念（例如：馬雅各醫生、馬偕牧師、李庥牧師等，老師可以說一個自己熟悉的故事給學生聽，讓他們有學習的對象）。

約在公元2000年左右時，美國的基督教會發起了一個叫做W. W. J. D. (What Would Jesus Do, 意思是「耶穌會怎麼做？」)的運動。這個活動邀請大家隨時隨地想一想，如果耶穌也遇到和我們同樣面對的事情或困難時，他會怎麼做？例如當耶穌遇見弱小的動物需要救助時，他會怎麼做？當耶穌面對很難的課業習題或考試時，他會怎麼做？（老師可以根據學生的實況設計問題提問，引導學生思考

耶穌會如何勝過自己所面對的種種困難與人性試探，並以此鼓勵學生要學習耶穌，勇敢面對困境而不逃避問題)。

聖誕節是我們藉著行動表現「以耶穌基督的心為心」的季節。讓我們學習 W. W. J. D. 的活動精神，一起來想想：當耶穌身處於我們遇到的各種情境、事件時，他會怎麼做？並且也一起努力學習耶穌，用禱告、讀聖經來親近、認識上帝，更清楚知道上帝的心懷意念。最重要的是「以基督的心為心」學習耶穌，在生活中為他人著想、憐憫弱勢者、願意幫助人，這正是我們慶祝聖誕節的最佳方式。

我們一起來禱告。